

**В диссертационный совет 24.2.372.07 на базе  
ФГБОУ ВО «Российский экономический  
университет имени Г.В. Плеханова»  
115054, г. Москва, Стремянный пер., д.36**

**ОТЗЫВ  
на автореферат диссертации  
Алгабина Аимана  
на тему «Развитие системы учета затрат строительной организации»,  
представленной на соискание ученой степени кандидата экономических  
наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика  
(экономические науки)**

Динамика экономических и иных условий ведения финансово-хозяйственной деятельности в последние несколько лет негативно повлияла на развитие строительной отрасли не только в России, но и в большинстве других стран из-за давления санкционных последствий, удорожания себестоимости строительных проектов, нарушения традиционных логистических цепочек в сфере материального производства в целом. Результатом этого стало не только падение прибыльности предприятий строительной отрасли, но и сокращение поступлений от заказчиков в связи с падением рыночного спроса на коммерческую и жилую недвижимость.

В этих условиях перед строительными предприятиями актуальной является задача выживания, прежде всего, за счет максимальной экономии на всевозможных ресурсах: трудовых, материальных, финансовых. Результативный поиск внутренних резервов для предприятий строительного бизнеса может быть обеспечен за счет рационального использования имеющегося ресурсного потенциала, чему в значительной мере способствует

качественная информационно-аналитическая база обоснования управленческих решений оперативного и стратегического характера.

Учитывая особую роль в формировании оптимальных управленческих решений, связанных с деятельностью предприятий строительной сферы, которую играет учетная система, необходимость развития методических подходов к построению эффективной организации всех видов учета, методов и методик анализа данных финансовой и внутренней управленческой отчетности, можно утверждать, что тема диссертационной работы Алгабина Аимана является актуальной.

Автореферат отражает основные положения диссертационного исследования, цель которого заключается в совершенствовании теоретико-методических положений и практических разработок построения учетной системы затрат, обоснование рекомендаций, направленных на повышение качества информационно-аналитического обеспечения предприятий строительной отрасли.

В последние годы исследований и публикаций по учетно-аналитической тематике в прикладном аспекте строительного бизнеса крайне мало, поэтому данная диссертационная работа значительно восполняет этот пробел. Разработанные автором методические подходы к формированию учетной системы затрат предприятий строительной сферы представляют интерес, как с позиции развития теоретических положений экономической науки, так и в ракурсе возможности их практического использования. Автор диссертации апробировал и внедрил ряд методик, направленных на получение целостной картины эффективности деятельности ряда предприятий строительного бизнеса, оценку характера и степени влияния различных факторов на уровень себестоимости и рентабельности. Это важно не только для ретроспективного ракурса сложившихся трендов, но и для формирования объективных прогнозов дальнейшего развития предприятий строительной отрасли.

Решение заявленных автором задач, а также полученные научные результаты, включая разработанные методики, основанные на достаточно глубоком исследовании теоретической базы, обобщении и интерпретации большого объема эмпирических практических данных, позволили автору комплексно подойти и к решению проблем формирования методического инструментария построения учетной системы затрат для строительных организаций.

В работе содержатся материалы теоретического, методического и практического характера, представляющие собой научную новизну. В частности, уточнены основные научные дефиниции в рамках тематики исследования, предложены классификационные подходы, основе системного подхода автором предложена на модель реформирования традиционной организации финансового учета, методической платформой которого предложено каскадирование учетных процедур, а также дополнен механизм разработки многофакторных моделей.

Определенный интерес представляет авторская методика ретроспективного анализа деятельности предприятий строительного бизнеса, позволяющая не только установить уровень затратности и рентабельности, но и измерить влияние различных факторов на основе предложенных многофакторных моделей.

Наряду с отмеченными положительными результатами работы, следует подчеркнуть, что в подобного рода прикладных исследованиях, посвященных формированию учетно-аналитической системы затрат в строительных предприятиях-подрядчиках, необходимо было бы сделать акцент на возможности использования авторских разработок в учетной практике других субъектов хозяйствования строительной отрасли.

Указанное замечание не снижает ценности рассматриваемой диссертационной работы, представляющей собой научное исследование, выводы и рекомендации которого имеют теоретическую и практическую значимость.

Судя по содержанию автореферата, диссертация отвечает требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор Алгабин Аиман заслуживает присуждения ученой степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3. Региональная и отраслевая экономика (экономические науки).

Профессор кафедры «Бухгалтерский учет»  
Таджикского национального университета,  
доктор экономических наук, профессор



Хушвахтзода Кобилджон Хушвахт

« 14 » февраля 2025 г.

Почтовый адрес места работы:

734025, Республика Таджикистан,

г. Душанбе, пр. Рудаки, 17

Рабочий тел.: (3772) 21-77-11

Адрес электронной почты (e-mail): tnu@mail.tj

Подпись Хушвахтзода К.Х. *закерю*

Начальник Управления *кадров и*  
спецчасти ТНУ



Тавкиев Э.Ш.